



党永富在清查玉米粒数。记者 刘俊涛 摄(资料图片)

党永富:农业节肥节药行动的先行者

记者 张猛 通讯员 马献忠

党永富取得的成就得到国内外的广泛认可,先后当选联合国国际生态生命安全科学院院士、中国生态文明研究与促进会常务理事、中国绿色食品协会副会长、国家农残降解国际专利战略研究首席专家、河南省耕地质量保育工程技术研究中心主任,荣获全国五一劳动奖章、联合国“科学之星”荣誉勋章、国际环境安全一等奖,被评为 CCTV2014 年度十大“三农”人物、2018 中国农村新闻人物。

今年3月8日,习近平总书记在全国两会河南代表团审议时发表重要讲话,要求河南立足打造全国重要粮食生产核心区,推动藏粮于地、藏粮于技,在确保国家粮食安全方面有新担当、新作为。周口是农业大市、产粮大市,乡村建设、产业发展和农村改革正稳步推进。曾经面朝黄土背朝天的农民,玩起电子商务和网上销售;农村专业生产合作社如雨后春笋蓬勃兴起,一些种粮大户各领风骚——周口正在围绕农业强、农村美、农民富,加快推进乡村振兴战略。本期向读者推荐周口农业战线的几位领军人物,让我们一起领略他们执着追求、拼搏奋斗的风采。

最美四月天。眼下,在淮阳县王店乡北部一个硕大的农业观光园内,长长的紫藤花架下,一串串繁密的紫藤花竞相绽放,散发出阵阵清香。美景醉游人。众多游客慕名而来,络绎不绝。看到这样的情景,作为这个农业观光园的总舵手——河南十大“三农”新闻人物、周口市新陆春天农业发展有限公司董事长李强回顾近10年的创业路,感慨万千。

1967年出生的李强,是淮阳城关镇苏花园村人,1986年入伍,先后任某空降兵连文书等职,期间曾荣立三等功一次。退伍后,他先后从事过建筑、餐饮、销售等行业。

近些年来,由于大量青壮年劳动力外出打工,劳动力锐减,许多田地荒芜了。2010年,李强看到众多土地被浪费了,感到隐隐痛心。于是,他下决心,多方筹集资金2000多万元,于2011年成立了

志翔种植专业合作社,流转土地540亩,建起了蔬菜种植示范基地、绿化苗木基地与林下畜禽养殖生态园。在这里,他林下养殖生态鸡5万只、本地地理标志产品槐山羊500只,有效提升了土地利用效率。此外,他还建设沼气设施,无害化处理了畜禽粪便,沼气、沼液和沼渣综合应用在基地的种植、养殖中。这不仅符合绿色无公害食品生产的规程和生态农业的要求,还降低了生产成本,实现了废弃物的高效利用。

经过两年多的经营,尝到甜头的他对坚持走高效农业发展路子的信心更加坚定了。

“如何实现农业更大突破和创新发展”成为他日夜思索的课题。由于当地没有可参照的样本学习,他便多次外出考察,甚至到欧洲一些田园农庄里学习。在考察中,他发现高端农业在发达国家或地区发展得较好,一些风景迷人的山村、

编者按:今年3月8日,习近平总书记在全国两会河南代表团审议时发表重要讲话,要求河南立足打造全国重要粮食生产核心区,推动藏粮于地、藏粮于技,在确保国家粮食安全方面有新担当、新作为。周口是农业大市、产粮大市,乡村建设、产业发展和农村改革正稳步推进。曾经面朝黄土背朝天的农民,玩起电子商务和网上销售;农村专业生产合作社如雨后春笋蓬勃兴起,一些种粮大户各领风骚——周口正在围绕农业强、农村美、农民富,加快推进乡村振兴战略。本期向读者推荐周口农业战线的几位领军人物,让我们一起领略他们执着追求、拼搏奋斗的风采。

刘天华:土地托管助力乡村振兴

记者 付永奇

刘天华是我市知名度很高的农民之一。

虽然他只是商水县魏集镇天华种植专业合作社理事长,只是我市近千万普通农民的一份子,但是他曾于2015年受到国务院总理李克强的接见。于2016年在时任国务院副总理汪洋组织的培育新型经营主体发展农业适度规模经营座谈会上作典型发言。

在去年央视播出的纪念改革开放40周年大型电视纪录片《我们一起走过》第二集《在希望的田野上》,他的出场时间有5分多钟。

他还是全国劳动模范,我市农业战线上的一面旗帜。

“长势不错,又是一个丰收年!”4月14日,在绿海翻腾的麦田里,刘天华指着直升机喷洒过无公害农药的千亩连片方小麦告诉记者。

刘天华是“70后”,国家实行家庭联产承包责任制后,他家承包了4亩多地,从而吃上了“白馍”。2009年6月,他发起成立天华种植专业合作社,发展规模化种植。2015年,他联合周口市28家优秀农民专业合作社,成立周口市天华农业专业合作社联社,大胆尝试,创新实施了土地托管、粮食银行。目前,他的合作社拥有农机600多台套和标准化仓库、大型烘干设施等,土地整村托管3万多亩,注册“聚天华农庄”“天华农业”“刘天华农业”三个品牌商标,已发展为种植、管理、收购、销售、农机植保服务于一体的综合性农民专业合作社。合作社去年营业收入近3000万元,分红380多万



看到芝麻长势良好,刘天华喜上眉梢。记者 付永奇 摄(资料图片)

元,被评为“全国农民专业合作社示范社”。

“现在农村外出打工的青壮年越来越多,留在家的多是一些老人、妇女和儿童,从事农业生产力不从心,但因对地有感情,又不想把地流转给别人。针对这种情况,合作社提出‘你在我家打工挣钱、我在家帮你种地’,开展土地整村托管服务,收取种地服务费用,粮食收成全部归农户,并把利润分给村集体一部分。实行土地托管,可降低种地成本,提高产量,提升品质,增加村集体收入,实现农民、合作社、村集体三方受益。”刘天华掰着手指数说。

去年,合作社托管的土地,小麦

亩均增产85斤,大豆亩均增产65斤,夏秋两季亩均增收220元。土地托管与土地流转相比,全程托管每亩收益高出流转535元,合作社通过全程托管,扣除成本每亩净收入135元,每年合作社土地托管收益216万元。

为解决农民储存粮食的难题,刘天华成立了粮食银行。粮食银行有3种存取模式:一是存户要钱的话,按照当时的市场价格,直接支付现金。二是存户活期存粮模式,合作社支付农户月利息5厘钱。三是定期存粮模式,定期一年,每市斤加价6分利息。农户可根据自身实际情况选择存粮类型。凭存折可在合作社服务站任

种粮大户盖会章的农场梦

记者 张猛

是公私兼顾啊。”他笑着说:“这段时间我看到报纸就想翻翻,看看有没有这方面的报道,有了就给他们打个招呼拿回去发给大家看。要不大伙儿咋给我起个外号‘收报纸的’呢。”

十几分钟,记者和盖会章来到那片承载着他梦想的土地。4台大型收割机、十几台拖拉机传送机、10亩晒场、能储存上千万斤粮食的56间仓库、办公楼、宿舍、食堂……“我这规模不像美国的农场吗?”盖会章自豪地介绍完,笑着反问。

整齐停放在晒场的农机机械中,有两台东方红大型拖拉机格外引人注目,车身明显比别的闪亮,看上去应该是刚刚擦洗过。“这两台拖拉机分别是2008年和2001年,我被评为‘全省种粮大户标兵’‘全国种粮售粮大户’,国务院、省委、省政府奖励我的,值二三十万呢。平时都不舍得用它,看着心里就有劲啊。”盖会章指着那两台“大块头”奖品自豪地说。

“你看,咱们现在多幸福,农民种地,国家还奖励咱,多好的政策啊。如今,像我这样的种粮大户种起来更起劲了。”盖会章说,“从电视、网络上我也了解到美国农场的发展情况。那里的农场少则几十万,多则上百万亩。农场里还有宾馆、饭店,市民节假日可以去休闲度假,感受一下田



盖会章(左)在查看农作物长势。记者 张猛 摄

园生活。这些都是我所向往的。”

“盖主任这几年经常参加各种活动,外出考察学习,温总理也接见过他。他对国家政策和形势了解得透彻着哩,是见过大世面的新农民啊。”盖会章的农业技术员开玩笑地看着他说。盖会章接过话茬笑着说:“国

家的好政策可不是只让我一个人的腰包鼓了,你们这几年的收入也不低啊。”

大家都笑了,笑声中充满着喜悦,充满着对未来美好生活的憧憬。有国家的好政策,有辛勤耕耘,相信盖会章的农场梦不会太遥远。

圆梦在“春天”

——记河南十大“三农”新闻人物、新陆春天农业发展有限公司董事长李强

记者 侯俊豫

牧场,既保留了传统农业和畜牧业,还巧妙地融入农业生产、手工制作、观光旅游等融为一体,不仅保护了生态环境,而且有效推动了现代服务业发展。他想,作为旅游大县的淮阳县,是农耕文化和寻根文化的发源地,适逢太昊陵景区打造5A级景区,创建田园风情的休闲度假胜地正合时宜。

经过一番详尽的市场考察和深思熟虑,李强提出了“农业+工业+服务业”配套发展的模式,计划以园区内“天天有绿色、月月有花开、季季有果摘”为出发点,建设农耕文化园、百花园、香草园3个形象园和良种示范区、智能育苗区、设施栽培区、技术教育区、休闲养生区、产品加工区6个主导产业区。

筹划好了,说干就干,这是当过兵的李强的性格。2013年,他四处筹集资金,在王店乡邻近县城的地方,投入资金8500万元,成立周口市新陆春天农业发

展有限公司,建设现代农业观光园。寒风中,大片大片的迷迭香、紫萱、薰衣草等花卉争奇斗艳,生机无限。他和他的团队努力把新陆春天农业观光园打造成豫东旅游度假胜地的一张新名片。

凭着敏锐的市场头脑和善拼敢赢的工作作风,李强的梦想在“新陆春天”这片希望的田野里绽放。由于良好的口碑和业界信誉,李强耕耘的“新陆春天”相继获得无公害农产品证书、绿色食品证书、有机食品证书等,被授予河南省农业产业化重点龙头企业、河南省农业标准化生产示范基地、河南省绿色无公害示范单位、全国科普教育基地、全国科普惠农兴村先进单位等荣誉称号,被河南省农业厅、财政厅认定为河南省都市生态观光农业七家试点单位之一。

李强个人也光荣当选淮阳县工商联副主席、周口市人大代表,先后被评为

河南省劳动模范、河南十大“三农”新闻人物。

荣誉就是责任。作为一名优秀的企业家,更要勇于担当其社会责任。李强常挂在嘴边的一句话就是“一家富不算富,大家富才算富”。他是这么说的,也是这么做的。

为带领更多的农民致富,李强联合省内34家合作社成立了河南省新陆春天专业合作社联社,联社以“新陆春天”两大基地为依托,以发展绿色蔬菜、名优粮食、土特产品为核心,采取土地托管、土地流转、集中经营、品牌发展的模式,实行统一农资供应、统一质量标准、统一生产技术、统一品牌包装、统一市场营销、统一信贷担保的“六统一”服务,带领社员发展生态农业。联社通过对社员的系统培训,提高社员的种植技术水平,提升产品的质量与产量,以品质优良、品种齐全长年与大型超市对接,做大、做强

生态农业产品。

不仅如此,李强在艰难创业的十多年里,经常参与社会公益活动,先后拿出50多万元长期资助10多名贫困儿童和6名贫困大学生上学,每年为10名贫困大学生提供助学金,赢得了社会各界的广泛赞誉。

面对成绩,李强没有骄傲。他认为,自己曾经是一名军人,更是一名党员,任何事情都没有坦途,要敢于接受挑战、努力拼搏、坚持再坚持,一定会迎来硕果累累的季节。

“学着用春天般的阳光心态,把温暖洒向每一个角落。”爽朗的李强最后说,他要带领他的团队,用科学发展理念,将“新陆春天”做成现代农业的一个金字品牌,让更多的人享受生态农业带来健康和愉悦的同时,为淮阳打造休闲度假旅游区增砖添瓦。